

昨夜清霜冷絮裯

纷纷红叶满阶头

◎诗词歌赋

北京时间11月7日6时20分迎来立冬节气。时令另起一行,在“暮云重叠碧,远树浅深红”中,秋天向冬天缓缓递上接力棒。

立冬,是二十四节气中的第十九个节气,也是冬季的第一个节气。立冬,与立春、立夏、立秋并称“四立”,与“两至(夏至和冬至)”“两分(春分和秋分)”合称“八节”,它们都是一年中非常重要的时间节点。

在古人眼中,“冬”是终了的意思。《说文解字》记载,“冬,四时尽也”,《月令七十二候集解》中云,“冬,终也,万物收藏也”,可见,“终”指的是入冬后万物开始进入休养、收藏的状态。

从物候上来说,立冬也是秋天转向冬天的过渡时节,随处可见青黄夹杂、红枫摇曳之景。自古以来,文人墨客对此也多有咏叹:“细雨生寒未有霜,庭前木半青黄”“黄花独带露,红叶已随风”“昨夜清霜冷絮裯,纷纷红叶满阶头”……

“人逐年华老,寒随雨意增。山头望樵火,水底见渔灯。”人随着时光的流逝而渐渐老去,寒气随着雨水的降临而愈发浓烈。伫立在舟中,能够看到山头樵夫燃起的灯火,以及渔夫点起的渔灯。一个“逐”字生动地体现出时光匆匆流逝,人在不知不觉中逐渐衰老的无奈之感,奠定了全诗略带惆怅的基调。这是古人面对时光流转时常见的感慨,容易引起读者的共鸣。宋代诗人范成大的《立冬夜舟中作》通过对时光和寒冷的描写,表达了诗人对人生短暂、岁月无常的思考,同时也流露出一种在逆境中依然保持淡然的心境。

“室小才容膝,墙低仅及肩。方过授衣月,又遇始裘天。寸积篝炉炭,铢称布被绵。平生师陋巷,随处一欣然。”屋子狭小,仅仅能够容纳下膝盖;墙壁低矮,仅达到肩膀的高度。刚刚过了需要添衣的月份,又迎来了开始穿裘皮衣服的时节。熏炉里只有一点点积累的炭火,布被里的棉花也少得需要用极微小的重量单位来称量。但我一生以居住在陋巷的颜回为师,无论处于什么境地都能内心欣然、安然处之。宋代诗人陆游的这首《立冬日作》语言质朴,通过对居住环境、季节变化和生活状况的描写,展现了诗人在困境中依然保持乐观的精神,也让读者感受到了诗人强大的内心力量和积极向上的人生态度。

秋尽立冬始,美好正当时。这种美好可以是一盘热乎的饺子、一碗鲜美的羊汤,又可以是一个香甜糯口的烤地瓜、一袋香气喷喷的糖炒栗子,还可以是一次围炉煮茶、临窗夜话,更可以是洒在身上的一缕温暖阳光。

冬之伊始,不期而遇的美好或有很多,大家不妨来积极感受,让这种美好温暖心房,点亮生活。

(据新华社等媒体报道)



小小冰箱贴爆火:“小文创”何以撬动文旅“大经济”

◎文化观察

“太精致了!不愧是九龙九凤冠!”一位买家在电商平台连续蹲点多日,终于抢到了“心心念念的冰箱贴”。

为了拥有这款“超高人气”的凤冠冰箱贴,中国数万消费者做足了功课,抢到的“幸运儿”还在社交平台热心分享“抢购攻略”。在这家电商平台,这款近期“顶流”冰箱贴每天晚上8点发售200件。

在线下,同样“一冠难求”。早上6点多,就有上百人在国家博物馆门口排队,翘首等待馆内文创商店约9点开始的抢购。每天会有1000人拿到购买这款冰箱贴的“入场券”,每人限购两件。

这款以国家博物馆“镇馆之宝”之一——明孝端皇后九龙九凤冠为设计灵感的冰箱贴,7月下旬上架以来销量已近8万个,徽章、书签、钥匙扣等同系列文创销售总额突破1000万元。

北京古代建筑博物馆的天宫藻井、杭州博物馆的影青釉里红高足瓷杯、陕西历史博物馆的彩绘雁鱼铜灯……用高度还原“爆款”文物的冰箱贴搭建一座“微型博物馆”,已成为中国年轻人的新风尚。这也反映出文创市场对年轻消费者需求的精准把握。

“既可以提供情感共鸣和情绪价值,又能满足消费者对个性化和文化深度体验的追求。”在中国传媒大学文化产业管理学院副研究员卜希霆看来,近年来不少文创产品挖掘深厚的中华文化底蕴,融汇独特性、艺术性和实用性,对年轻消费者尤其具有吸引力。

“通过购买文创更多了解一座城市、一处名胜,会让人有‘把旅行见闻带回家’的感觉,非常美妙!”对于从吉林来山西游玩的马先生而言,购买特色文创产品已成为外地旅游的必选项。

在山西省太原市钟楼街一家名为“晋礼”的文创店内,各式山西特色文创产品琳

琅满目,多达2000种。这家店的经理助理孔祥权透露,他们的文创产品融合了本地特色的文化、著名古建的韵味与当代年轻人喜爱的时尚元素。去年,文创店销售额近590万元,今年预计将攀升至约800万元。

从传统文物保护到文化创意产品的商业转化、艺术升华、数字赋能,中国文创产业正经历一场业态革命,在制造业转型升级的加持下展现勃勃生机。

据市场研究机构智研咨询发布的报告,2023年中国文创产品市场规模已达163.8亿美元,增速为13.09%。

兰州大学经济学院副院长毛锦凰认为,随着中国经济发展和民众生活水平提升,年轻消费者不再满足于单纯的物质消费,而是更加注重消费的品质和体验,由此加速催生了文创产品的创新。

“年轻人对文创产品的需求,也反映出他们对中国传统文化的热爱。”毛锦凰说。

“小文创”的背后有着中华文化的强大支撑。文创产品依托中国悠久的历史和丰富的文化资源,将文化元素进行提取、转化和再创造,并与现代审美、实用功能相结合,与消费者对传统文化的热爱和认同产生了强烈共鸣。

“我每次都会在国博看一看,这里是展示中华文化和历史的殿堂,每一件展品都值得我们细细品读。”幸运地抢到凤冠冰箱贴的王女士是北京本地人,也是国家博物馆的“常客”。这次她又仔细参观了九龙九凤冠所在的“古代中国”陈列展。

截至2023年末,中国共有各类文物机构9645个,其中登记备案博物馆、纪念馆达6833个。2023年,中国各类文物机构举办了3万个陈列展览,接待观众超过14亿人次。

“小文创产品已成为撬动文旅产业发展的新亮点。”卜希霆说,通过满足消费者多样化需求、增强多元旅游体验、创造新的就业机会以及推动文旅技术创新,未来文创产品将在推动文旅产业高质量发展中发挥更加重要的作用。(据新华社报道)